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qualche soccorso alla popolazione di quelle 
regioni duramente colpite ». 

C'è anche una interrogazione, letta testé, 
dell' onorevole Congiu sullo stesso argo-
mento. 

L'onorevole sottosegretario di ¡Stato per 
l ' interno intende di rispondere anche a 
questa ? 

CALISSANO, sottosegretario di Stato per 
Vinterno. Naturalmente. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare. 
CALISSANO, sottosegretario di Stato per 

Vinterno. Appena il Ministero ebbe notizia, 
per mezzo dei giornali, dei fatti od almeno 
di quello, che si asserisce nella interroga-
zione dell'onorevole Pala, riprodotta oggi 
dall'onorevole Congiu, si affrettò a chiedere 
informazioni. Io credo di poter sodisfare le-
gittimamente alle loro premure, leggendo 
senz'altro il telegramma, che ho ricevuto 
dal prefetto di Cagliari: « Notizie, pubbli-
cate qui e trasmesse giornali Continente 
circa immensità .disastro, prodotto Lanusei 
e regione Ogliastra da nubifragio, con danni 
oltre dieci milioni lire, con perdita alcuni 
comuni persone e bestiame, sono così in-
credibilmente fantastiche, che non varrebbe 
la pena di smentirle. (Commenti). 

« Informo ogni modo Ministero che piog-
gie torrenziali cadute notte dal 4 al 5 cor-
rente danneggiarono veramente orti La-
nusei, come telegrafami sottoprefetto, che 
sta raccogliendo informazioni per proposte 
che fosse caso fare. Anche ad Ilbono, giunto 
telegramma ieri Ministero: sottoprefetto che 
recossi sul luogo significami non avere ac-
certato danni notevoli. Comando arma ca-
rabinieri telegrafami che temporale non pro-
dusse danni eccezionale gravità, e solo dan-
neggiò in parte scarse coltivazioni lungo 
margine torrente. Né sottoprefetto, nè pre-
fetto ricevettero, fuorché da sindaco La-
nusei, notizie danni altri comuni. Segue rap-
porto che attendo da sottoprefetto. Vedrò 
se necessita qualche provvedimento Go-
verno ». 

Non debbo nascondere agli onorevoli in-
terroganti e alla Camera la preoccupazione 
nostra per le notizie ricevute per mezzo dei 
giornali, confermate da altre pervenute an-
che agli onorevoli interroganti, ai quali anzi 
ho visto furono trasmessi telegrammi che 
suonano, sé non in senso conforme a quello 
dei giornali, in senso almeno di far temere 
danni gravissimi; ma comprenderà la Ca-
mera che di fronte alla discordia delle in-
formazioni ed alla smentita così recisa del 
prefetto, la previsione nostra dev'essere fa-

vorevole, che cioè non siano veri i danni 
lamentati. 

Ad ogni modo, gli onorevoli interroganti 
possono essere ben sicuri che, se dalle nuove 
informazioni che richiederemo noi, emer-
gesse che in realtà i danni avvennero in 
quella forma grave e che fu denunziata e che 
a noi non sembra verosimile, il Governo 
non manchèrà di adottare quei provvedi-
menti di favore che saranno del caso. Spero 
con ciò che gli onorevoli interroganti vor-
ranno dichiararsi sodisfatti. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pala ha fa-
coltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

PALA. Sono lieto che le notizie ufficiali 
arrivate al Ministero attenuino la gravità 
dell'impressione riportata dai giornali e da 
qualche informazione particolare a me per-
venuta. Non so se, oltre le informazioni per-
venute al Ministero dal prefetto di Cagliari^ 
ne siano venute anche altre dal prefetto di 
Sassari, specialmente per qnello che si rife-
ferisce alla località di S. Teodoro, in que-
st'ultima provincia. Mi auguro che anche 
le notizie allarmanti da S. Teodoro restino 
di molto attenuate; ma, ad ogni modo, qua-
lunque sia la gravità dei danni, prendo vo-
lentieri atto della dichiarazione esplicita ed 
implicita fatta dall'onorevole sottosegreta-
rio di Stato: che, se vi saranno delle sven-
ture da lenire, come capita in tutti i casi 
di questo genere, saranno nei limiti com-
patibili con le forze del bilancio sollevate 
ed aiutate in ogni modo, e di ciò ringrazio 
l'onorevole sottosegretario di Stato. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Congiu ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

CONGIU. Ho presentata la mia interroga-
zione per sapere se e quali notizie attendibili 
avesse il Governo in ordine al disastro che 
avrebbe colpito vari comuni dell'Ogliastra e 
perchè, ove del caso, si provvedesse subito; 

Io sono lieto che le gravissime impressio-
ni, che noi abbiamo riportate leggendo i gior-
nali ed anche in seguito ai telegrammi pro-
venienti dai luoghi colpiti, siano state di-
strutte dalle recise affermazioni del prefetto, 
comunicateci dall'onorevole sottosegretario 
di Stato. 

Augurandomi che tali affermazioni ven-
gano confermate, prendo atto delle precise 
dichiarazia.ni fatte dall'onorevole sottose-
gretario di Stato, nel senso che richiederà 
ulteriori informazioni e che, ove la verità 
dei fatti fosse corrispondente alle notizie 
prime da noi avute, il Governo provveder^ 
immediatamente. 


